

为大地“把脉” 守护城市安全

今天是国际减灾日,本报为您介绍我市地震监测的秘密武器

文/本报记者 吴晓菁 通讯员 张群图/受访单位 提供(除署名外)
地震威力巨大,破坏程度极高,地震监测预警预报是减轻地震灾害

损失的有效手段之一。那么,地震监测通过哪些途径实现?厦门的地震监测能力如何?
今天是第34个国际减灾日,今年

的主题是“共同打造有韧性的未来”。在国际减灾日来临之际,本报为您介绍厦门市全面推进防震减灾的亮点工作,进一步提高公众防震减灾意识。

亮点

地震预警信息 发布终端 覆盖全市社区和学校

研究表明,如果预警时间为3秒,可使地震伤亡率减少14%;如果预警时间为10秒和60秒,则可使人员伤亡分别减少39%和95%。

截至目前,我市已经安装地震预警信息发布终端1800余台,覆盖全市所有的社区和学校。这些终端可以在地震造成破坏前,提前几秒到几十秒发出全自动秒级响应的地震预警警报。

一旦厦门周边发生破坏性地震,地震预警终端的屏幕上就会闪烁相应颜色的预警信号,发布地震地点、震级、本地烈度、发震时间、震源深度等地震预警信息。同时,屏幕上还会有倒计时,提醒地震波到达的时间,市民可以抓紧时间避险逃生。

据悉,紧急地震信息管理系统由预警管理系统触控终端、地震预警信息发布专用终端和预警专用广播系统组成,依托信息采集传输、加工、处理、储存等先进技术,及时向政府部门、企业和社会公众提供包括地震预警信息、地震速报信息、地震烈度速报信息在内的地震预警服务,减轻地震灾害损失。



厦门六中老师为同学介绍预警信息发布终端。(本报记者 张奇辉 摄)



厦门市地震局工作人员开展水氧仪器标定检查。



中国地震局厦门海洋地震研究所工作人员正在维护气枪。

点击

我市地震 监测主要手段

厦门地区GPS网观测

2017年我市对厦门地区地震前兆监测网进行了优化,在厦门区域及周边布设GPS流动监测网,主要监测海沧南-钱屿北西向断裂、北东向厦门西港断裂、蔡官港断裂,对这些区段重要的构造断裂运动进行精密监测具有重要的意义,有效促进、提高区域地震震度预警、地震监测预报工作服务水平。

流动跨断层短水准

为了监测厦门市及其近海地震活动,根据研究目标区域活动断裂的空间分布及活动特征,在厦门市布设了天马跨断层场地、东渡跨断层场地和虎仔山跨断层场地三个形变观测场地,监测相应断裂的活动。

流动重力监测

流动重力监测结果提供区域重力场随时间的变化,它所产生的异常值直接反映震源的地壳形变、介质密度(质量)及地下物体的变化和迁移,是目前地震前兆观测的一个重要手段。为了研究厦门市构造活动及地震活动情况,我市从20世纪70年代就建立了重力监测网,厦门地区共布设17个流动重力测点,共22个测段。

流动地磁监测

流动地磁是以局部地磁场总强度重复测量为基本测量对象,以测点差值变化的空间分布和时间变化为主要分析对象,是流动地磁的常规处理模式。通过对流动地磁网的重复测量,分析研究区域地磁场的时空变化特征。为了研究厦门市构造活动及地震活动情况,我市从2008年开始对原有地磁测点进行加密改造,厦门地区由原先的4个测点增加到了15个测点,岛内4个,集美地区4个,翔安地区2个,同安地区1个,海沧地区4个。

地震仪 24小时监测地壳

可记录小到1级以下的微震、大到8级以上的巨震,而且还可以给出完整的地震波形

在厦门石泉路9-4号,有个地震观测山洞。在这个阴暗的洞里,摆放着一些神秘的仪器。这些仪器体积不大,但可以在地震监测中发挥重要作用的地震仪。

“地壳每时每刻都在运动,看似平静的地面之下,地震时有发生。”厦门市地震局相关负责人介绍道,地震监测预报就是捕捉地壳运动的异常信息,为大地“把脉”。

地震仪摆放在地震观测山洞里,就是因为山洞里恒温恒湿的条件,可以保持仪器设备相对稳定的工作状态,确保监测数据的精度。

“现在的仪器都很先进,实现了数字化,在线就能实现数据采集。”这位负责人表示,地震仪24小时监测地壳的任何细微变化,可记录小到1级以下的微震、大到8级以上的巨震,而且还可以给出完整的地震波形。

除了地震仪,地震观测山洞里还有不少地震监测设备:测量重力加速度的重力仪、测量地壳岩体垂直方向变化的垂直摆、测量地壳岩体水平距离相对变化的伸缩仪。这些设备就是地震部门的“眼睛”,地震部门通过它们提供的数据对地震展开研究和会商。

据悉,厦门市还设置了四个强震观测台,分别位于思明区石泉路、白鹭洲音乐喷泉北侧、中山公园、集美敬贤公园南侧。强震观测台可以分析、速报地震烈度,快速评估震害。

以地震烈度为例,地震发生时,地震烈度速报可以第一时间为政府、社会公众判断灾情、启动应急处置等提供参考,最大限度地减轻地震灾害损失。当地震到来后,根据地震烈度区域图,参照生命



厦门市地震局工作人员不定期到观测室检修设备。(本报记者 张奇辉 摄)

线工程分布、危化品集中分布、居民区分布等,政府就可以分析出城市受破坏程度,从而采取相应的救援措施。

为加强地震预警工作,厦门辖区内还设置了50座地震监测一般站,覆盖全市所有街道、社区,为开展地震预警工作和烈度快速评估提供技术支撑。

地震前,在自然界发生的与地震有关的异常现象,被称为地震前兆。

位于东汤岸村的水氧观测站,是地震前兆监测的主要地点。每天,工作人员会从这里的一口几十米深的水井里取温泉水,再送到地震实验室里,检测温泉水中氧的含量。

氦是地壳中蕴含的一种惰性气体,地壳中含有放射性元素的岩石总是不断地向四周扩散氦气。地震前,地应力活动增强,氦气不仅运移增强,含量也会发生异常变化。所以,测定地下水中氦气的含量变化可以作为监测地震前兆的方法。

除了水氧观测,厦门监测地震前兆的方法有很多,包括电磁观测、地形变观测、地下物质密度观测、地面运动观测、断层活动观测等。

气枪震源 可以“拍一拍”地球

产生人工地震波往海底传播,获得海底及海底各地层的结构构造等信息

海洋约占地球表面积的71%,发生在海洋的地震占地震总数的85%。位于厦门的中国地震局厦门海洋地震研究所(以下简称“研究所”),就是研究海洋地震成因和灾害防治的专业机构。

研究所位于同安区洪塘头,大楼外观看似普通,却暗藏着强大的海洋地震探测系统。目前,研究所已自主打造了“延平2号”气枪震源物探平台、水库移动气枪震源平台、两栖气枪震源车,构成大、中、小系列气枪震源技术装备体系,可以满足不同地质探测尺度与精度要求。除了两栖车这样的“小伙伴”,研究所还有“大朋友”:排水量超过3000吨的“向阳红10号”科考船。

“如果把地球比喻成西瓜,在不切开的前提下,通常是通过拍一拍、听一听,来判断西瓜成熟与否。那么我们的气枪震源,就相当于用于地球‘拍一拍’的工具,专业地震仪就像我们的耳朵,用来听一听穿透地球内部传回来的信号,通过分析这些信号就可以‘照亮’地球内部。”研究所海洋震灾风险研究室主任金震介绍道。

“6只最大容量的低频气枪组成的枪阵,在海上同时激发,经过上百次的叠加后相当于近2.0级地震。”他说,气枪就是“拍一拍”地球的



两栖气枪震源车。

核心设备,它内部存储的高压气体从气枪腔中瞬间释放,产生人工地震波往海底传播,获得海底及海底各地层的结构构造等信息。

可以“拍一拍”地球,那么怎么“听一听”呢?金震说,“听一听”就要有接收设备。接收设备就像医生的听诊器,能监听到地球内部的震动信号,给地球“诊脉”。

采集人工震源发射的地震波信号,需要配套的接收设备是海底地震仪和地震拖缆。不同类型的海底地震仪,可以用于接收海洋人工地震波数据和观测大大小小的天然地震。地震拖缆则用于采集反射信号,数据经过处理后,就能获得地层的详细信息,这些数据是研究海底构造、沉积结构和沉积环境的重要手段之一。而每一次海域调查平台出海作业,都会采集海量的原始数据。这些海洋地震探测数据随后进入研究所的“处理工厂”——计算中心。

科研人员抽取其中有价值的信息,通过深加工方法获取海底地形地貌、海底浅层和深部构造信息、海底地球物理特征,并通过数据可视化技术将获得的探测结果进行综合分析和展示,为海洋地震灾害风险防治助力。

海洋地震灾害风险的来源就是海底的活动断层。“海底的活动断层就像是西瓜内部的空隙,人体骨骼上的裂缝,是最具有危险性的地方,也是受力后最容易破裂的地方。研究所的一项重要任务就是开展海洋地震风险源探查,找到这些地方。”他说,在知道了这些地方的地震灾害风险以后,国家在这些地方的一些海洋工程就必须进行地震灾害风险评估,地震虽然无法预测,但是地震灾害风险却可以。

金震表示,研究所不断在不断发展海洋地震技术装备、海洋地震探测技术以及海洋地震灾害评估服务的基础上发展起来,并且聚焦海洋地震灾害风险,不断朝着“搞清楚、弄明白、防得住”的目标持续努力。

(上接A01版)

火炬高新区党工委:全面贯彻新发展理念,做实做好“高”和“新”两篇文章不够好,履行园区管理职能有差距,管理房产不严格,落实意识形态工作责任制不到位;履行管党治党责任不够到位,制定政策规划不严谨,部分工作推进迟缓;督导基层党建不够有力,统筹下属单位队伍建设不科学,指导下属单位选人工作不到位。

市委老干部局:贯彻落实习近平总书记关于老干部工作的重要论述有差距,引导离退休干部发挥作用有短板,内控管理不严,落实意识形态工作责任制不够有力;落实全面从严治党不够到位,持之以恒推进作风建设的韧劲不够,工作作风不够严实;党的领导作用发挥不充分,机关党建工作存在薄弱环节,干部队伍建设存在短板。

市教育局党组:学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述不够扎实,引导教育服务产业发展成效不佳,推动教育领域改革不够有力,回应社会关切热点问题不够积极,落实意识形态工作责任制不够严格;落实全面从严治党“两个责任”不够到位,作风建设不够扎实深入,招聘评聘领域存在风险隐患,资产管理存在

在薄弱环节,工程项目建设管理存在疏漏;基层党建不够扎实,干部人才工作还有不足。

市工信局党组:学习贯彻习近平总书记关于工业和信息化工作的重要论述和上级部署要求不够扎实,推动工业经济高质量发展还有弱项,“数字厦门”建设存在不足,落实意识形态工作责任制不到位;落实全面从严治党“两个责任”不够到位,工作作风不扎实,违反中央八项规定精神问题仍有发生,资金使用管理不够严格;党组领导作用发挥不充分,党建和干部人事工作存在薄弱环节;对审计发现问题整改不彻底。

市建设局党组:贯彻落实习近平总书记关于住房和城乡建设工作的重要论述,推动建筑业高质量发展还有差距,培育发展龙头骨干和高级资质企业成效不够明显,推进绿色低碳建造有短板,履行建设行业监管职责不到位,工程质量安全主体责任压得不实,执法办案不够严格,信用监管存在不足;专项资金管理还存在风险隐患;基层党建组织建设存在薄弱环节,干部队伍建设还有差距。

市体育局党组:贯彻落实习近平总书记关于体育工作的重要论述不够有力,体育设施建设总量不足、分布不均衡,体育产业发展潜力

挖掘不足,竞技体育水平与体育强市的目标还有差距,落实意识形态工作责任制存在薄弱环节;落实全面从严治党“两个责任”还有偏差,采购方面存在一些廉政风险,财务制度执行不够规范,作风建设还有不足;党组领导作用发挥还有欠缺,组织建设不够有力,对下属单位和体育社会组织的管理教育存在短板。

市国动办党组:学习贯彻习近平总书记关于人防工作的重要指示批示精神不深入,落实要求不够到位,人防保障能力、人防工程监管与职责要求还有差距,落实意识形态工作责任制不够严实;落实全面从严治党责任不够到位,资产管理比较混乱,内部控制不严格,工作作风不扎实;党组领导作用发挥不够充分,干部人事工作还有不足,党建工作存在薄弱环节;落实上轮巡察反馈问题整改未一抓到底。

市政园林局党组:学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和市委工作要求不够扎实,城市基础设施建设存在短板,城市园林绿化工作不够有力,行业安全监管有所松懈,落实意识形态工作责任制还有欠缺;落实全面从严治党“两个责任”不够到位,一些关键环节廉政风险突出,资金管理使用等内控制

度不健全,作风建设不够扎实;党组领导作用发挥不够充分,党建工作还有薄弱环节,选人用人工作存在不足。

市住房局党组:学习贯彻习近平总书记关于住房工作的重要指示批示精神不深入,落实“住有所居”与人民群众期待存在差距,履行公租房监管职责不够到位,统筹房屋安全管理亟待改进,意识形态工作有短板;推进全面从严治党不够到位,工作作风不够严实,资产管理有缺失,政府采购存在违规行为;党建工作存在薄弱环节,干部队伍建设还有短板。

市档案馆馆务会:贯彻落实习近平总书记关于做好新时代档案工作的重要指示批示精神还有差距,推动档案事业服务全市经济社会发展大局还有不足,服务人民群众不到位,落实意识形态工作责任制不够有力;推进全面从严治党不够到位,慢作为现象仍然存在,部分工作不够严实;基层党建存在薄弱环节,干部队伍建设还有短板。

轻工集团党委:学习贯彻习近平总书记重要讲话精神统一思想、推动工作不够,防范化解企业经营风险不力,安全监管不到位,房产管理不严格,落实意识形态工作责任制不够到位;全

面从严治党“两个责任”扛得不牢,坚持严的主基调不够,物资和服务采购廉政风险隐患突出,工作作风不扎实;党委把方向、管大局不够,选人用人有短板,党建工作存在薄弱环节。

公交集团党委:学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展的重要论述不够深入,公共交通骨干作用发挥不够,落实意识形态工作责任制不到位;落实全面从严治党“两个责任”不够到位,持之以恒推进作风建设的韧劲不足,物资管理廉政风险较为突出;基层党建发展不平衡,党管干部原则落实不力。

储备粮集团党委:学习贯彻习近平总书记重要论述和上级部署要求不够系统全面,落实粮食储备管理职能责任有差距,“科学保粮”新技术运用有欠缺,落实意识形态工作责任制不到位;落实全面从严治党“两个责任”有偏差,执行财经制度不严格,资产管理存在漏洞,工作作风不够严实;党委领导作用发挥不充分,党建工作存在薄弱环节,干部队伍建设存在短板;巡察整改责任落实不到位。

巡察期间,市委巡察组还收到和发现反映一些领导干部的问题线索,已按有关规定移交有关部门处理。